

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

浓浓书香涵养城市精神

□梁云祥

近年来,我市着力打造“幸福漯河书香城”,充分发挥作为中国汉字文化名城和中华文化经典诵读活动示范城市的优势,营造出全民爱读书、善读书、读好书的书香氛围。(详见本报昨日01版)

阅读,是人类最主要的认知活动。在某种意义上,人类文明进步的发展史就是一部人类阅读史。就个人而言,阅读是知识与力量的源泉,一个人的全面发展离不开阅读,一个人的人格成长与精神发育,需要书籍的熏陶、知识的浸润,阅读还能带来人生的乐趣,充实个体生命。对国家民族来说,全民阅读水平的高低,很大程度上决定着国家一个民族的精神境界,决定着社会文明程度的高低,甚至可以说,全民阅读关乎国运、关乎社会发展和民族兴衰。因此,积

极推动全民阅读,着力提升全民素质水平,大步迈向阅读社会,既是顺应人类社会规律发展的客观要求,也是促进经济发展、提高社会文明程度的必然选择。

有人或许会说,都网络时代了,还奢谈什么读书。的确,鼠标一点,手指一滑,什么都有了。但网络上的浏览,怎么能跟阅读印刷书籍的感觉同日而语。读书,属于一个人的寂静时光,会让一颗心变得波澜不惊。一本好书,一杯清茶,当此时,嘈杂远去,心无旁骛,细细地咀嚼书中的文字,那该是怎样的惬意和优雅。

推动全民阅读,培育公众阅读兴趣是关键。兴趣是入门的向导,爱好是最好的老师。推动全民阅读活动,必须在提升公众阅读兴趣、培养公众阅读习惯、提高公众阅读能力上狠下功夫,才能真正形成爱读书、读好书、善读书的社会氛围。在这里,需要走出阅读的误区,回归阅读的本源。从阅读的目的性

看,当下公众的功利性阅读、专业性阅读占主导地位,而休闲娱乐性阅读略嫌不足,阅读被赋予了沉重而高上的意义,导致不少人对阅读产生误解,把其看成了苦差事和畏途。其实,阅读不应该都是功利性、专业性的苦读,阅读不必沉重,也可以轻盈,当阅读剥去了目的性、功利性的沉重,成为人们充实精神、享受乐趣的一种休闲娱乐的方式的时候,阅读就会成为“悦读”,就能为更广大公众所接受,全民阅读必然会逐步成为新的社会风尚。

每个人都有阅读的权利,读书也应该成为每个人的社会责任和自觉。作为普通市民,应该自觉养成读书的习惯。我们不必把读书当作苦差,不妨带着娱乐的心理去读书,不妨把读书当作一件“好玩”的事。对有关相关部门而言,应该多组织开展读书活动,引导市民读书,鼓励市民读书,让我们的城市不仅花香四季,而且书香四溢,成为一座书香之城。

W 微点评
EIDIANPING

①人民网: #杜绝“蹲踞式”柜台# 近日,人社部专门作出部署,在系统行风建设中,聚焦精简证明材料、减少排队时间、压缩办结时限、严格工作纪律、优化服务设施、畅通服务热线等六个方面,开展专项提升行动。人社部要求,落实服务窗口设计标准,杜绝“蹲式、踞式、趴式”柜台,在新建和改建中不得设置隔离玻璃;工作期间禁止吃零食、炒股票、玩游戏、串岗闲聊、网络购物、健身娱乐等行为。

点评: 杜绝“蹲踞式”柜台之类的举措,应成为所有系统窗口服务的标配。除了人社系统,其他系统也应开展类似专项提升行动,并旗帜鲜明地向“蹲踞式”柜台说不,向纯属多余的隔离玻璃说不,向各类影响政务服务形象的行为说不。

②钱江晚报: #跳绳培训# 每天放学回家练跳绳,是不少小学生的家庭作业。但没想到,跳绳这个在大多数人看来很简单的运动项目,现在开出了培训班,甚至一开班就爆满。在杭州还有专门的跳绳俱乐部进行专业跳绳培训。

点评: 此事要辩证地看,跳绳培训班的出现,固然与小升初考试有关,带有很大的功利色彩;但另一方面,外国也有很多跳绳俱乐部,跳绳也可以跳出很多花样来,也可以参加比赛、创造吉尼斯世界纪录。而且在孩子的眼里,多跳绳也没什么不好的。

③新京报: #电子烟# 近年来,随着国内控烟力度增强,以及吸烟有害健康观念的普及,以辅助戒烟、对身体伤害远低于普通烟草等为噱头的电子烟售卖火爆。但据记者调查发现,网上售卖的国产电子烟,烟油大部分由店主、黑作坊自行勾兑,购买者根本无从分辨。

点评: 虽然诞生时间已经不长,但至今为止,电子烟产业仍处于无产品标准、无质量监管、无安全评估的“三无”状态。唯有从立法开始,将相关产品的生产、流通都纳入轨道,甚至发布明确的禁售法令,才能遏制住电子烟的蔓延势头。

W 微言大义
WEIYANDAYI

千里马,不一定是跑得最快的,但一定是耐力最好的。在人生长征的途中,我们会遇到很多不如意的事,可以抱怨,但必须忍耐;可以寂寞,但不能沉默。

——刘仕祥

强壮的心灵,敢于直面哀愁,因为他知道所有的哀愁都将淡远。所有的哀愁,有一天,都能被咀嚼,被纪念,被转化,成为大爱。

——刘墉

有时幸福只是一种感觉,简单的生活才是幸福的真谛。

——马一尹

H 画里有话
HUALIYOUHUA



如今,入职体检是求职时的必要环节。而在求职高峰期,被多家用人单位录用并要求在短时间内重复体检的求职者不在少数。有求职者向记者诉苦:“花钱遭罪又浪费医疗资源,为何体检报告不能共享?”(据《工人日报》)

虽然入职体检是求职时的必要环节,但是在求职高峰期被多家单位要求体检,会导致重复体检,既增加求职者的求职成本,又给求职者带来身体健康影响。比如,胸部CT扫描所带来的辐射给人体带来的损伤。笔者认为,入职体检报告共享在技术上并不存在多大障碍,“一检通用”应该成为现实。企业应多些人性化考虑,更何况为求职者敞开“一检通用”之门,也有利于吸引人才。

漫画/谭希光 微评/杨玉龙

欢迎投稿

微信: 15003951803
QQ: 312439348

爱心驿站温暖人心

□李小将

“您好,坐下来歇歇吧,这里可以接热水。”5月6日上午,记者在市区海河路与嵩山路交叉口向东200米路北的一爱心驿站内看到,这里的工作人员见一位园林工人进入,主动上前问候。据了解,为了进一步提高工会服务职工的精准化水平,市总工会今年将在全市新建70个户外劳动者爱心驿站。(详见本报昨日04版)

从记者的采访来看,这家爱心驿站虽小,但提供的服务不少。累了能歇脚、渴了能喝水、没电了能充电、冷饭能加热,健康有咨询、应急有药品、阅读有书屋,这些都能给户外劳动者带来实实在在的便利,让他们有“家”一样的感觉,这是工会“娘家

人”对广大劳动者的关爱与尊重,不仅是对他们辛勤付出的回报,更能为他们舒心工作、安心工作提供一个温馨港湾。

爱心驿站温暖人心,点滴服务都关情。在为爱心驿点赞的同时,笔者想说,工会不仅要建好这70个户外劳动者爱心驿站,建成投入使用后更要管理好,让更多的户外劳动者慕名而来,提高利用率,让其真正发挥作用,让更多的户外劳动者,乃至市民得到实惠。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

“被直播”问题该管管了

□夏凡

家住西安的张先生,最近和一家网红餐厅起了争执。原因很简单,张先生在和家人用餐时,发现该网红餐厅竟在直播食客吃饭的样子。(据人民网)

想想那种画面,当你正在狼吞虎咽,或正跟家人朋友互诉衷肠——你的一举一动都可能被镜头捕捉,被“万众瞩目”,被陌生人评头论足……有没有觉得“细思恐极”?

近年来,网络直播火了。它为很多人带来了乐趣,为人们发家致富提供了新选择,当然,也平添不少烦恼。隐私问题,正是其中颇为突出的一个。镜头无处不在,人人都成主播,不知道什么时候你就成了某个镜头中的“群演”,甚至成了一些人谋利

的“道具”——不征求对方同意,贸然直播,这种“玩法”惹人生厌,更涉嫌侵犯肖像权。

对此,应该怎么办?对消费者而言,最好积极维权、明确说“不”。对餐厅来说,直播并非不可,关键在于遵守知情同意的原则——而遵守与否,关键在于意识,在于时刻绷紧隐私保护这根弦。当前,法律在保护个人隐私上力度不断加大,但与此同时,个人隐私也面临着前所未有的风险和挑。家庭摄像头容易被“遥控”,各种智能家电被曝存在隐私风险,外出消费可能被直播……可以预见,今后有关隐私的问题会越来越多,在今后若干年里,与其打一场持久战在所难免。对此,要进一步厘清边界,进一步加强惩戒力度,让全社会的隐私保护意识,跟上科技进步的脚步。